

长治奋进者 · 戎耀归乡 建功桑梓

在乡村大地践行“永远的兵”誓言

——退役军人郭双勇的二十余载奉献路

文图/本报记者 王涵

扎根巍巍太行山，以军人的热血与担当，在乡村大地上续写为民奉献的人生诗篇……20多年间，“全国模范退役军人”“山西好人”郭双勇退役不褪色，在平顺县青羊镇中五井村再建新功。

郭双勇曾是武警河北总队守卫国家的忠诚卫士。1999年，脱下戎装，回到家乡中五井村后，郭双勇勤恳钻研，于2000年取得乡村医生资格证，成为田埂间奔波的“健康守门人”；2003年，又成功考取执业医师资格，以更专业的医疗技术守护着乡亲们。

炎炎夏日，天刚蒙蒙亮，郭双勇就带着他的随行小药箱，跨上摩托车出发了。他要赶在村民下地前，去回访几户慢性病老人。崎岖不平的山路上，车轮碾过碎石发出“嘎吱”的声响，在20多年的出诊路上，他已骑坏3辆摩托车、2辆自行车。

“要不是郭大夫，我可能早已不在人世了。”村民黄金广至今记得2021年那个惊心动魄的正午。当时他感觉全身无力、胸闷气短，郭大夫闻讯后立即赶来，经初步判断可能是突发急性心肌梗死。

“急性心梗！等救护车来不及了。”郭双勇当机立断，争分夺秒驱车将黄金广送往平顺县人民医院。在医院无法施治时，他又毫不犹豫陪护转诊市人民医院并垫付了费用。这样的生死时速是郭双勇乡村医路的寻常片段。

20余年间，他的足迹遍布全镇50



郭双勇（左一）指导老人用药。

多个自然村，累计接诊近10万人次，帮助转运危重患者300余例。

村卫生室墙上“接待患者仁心、诊治疾病细心、解释病情耐心”的标语是他一直秉承的行医理念。郭双勇将“三心服务”融入每一次诊疗中，对困难群众减免医药费30余万元，为慢性病患者代办证件，与594户村民签约家庭医生，把健康送到村民家门口。

他是乡村健康的“守护灯塔”，也是生命接力的“公益先锋”。多年来，郭双勇不仅深耕医疗主业，还十分热心公益，尤其关注无偿献血事业，常主动参与相关宣传活动。自1999年第一次挽起袖管，他的献血之路就从未停歇，60余次献血记录，2万多毫升热血，相当于5个成人的全身血液；2007年加入中华骨髓库，2017年签署遗体

器官捐献协议，将生命馈赠进行到底；2010年组建平顺县首支无偿献血志愿服务队，2017年创立以退役军人为主力的赈济救援队，两支队伍如今汇聚百余名志愿者。在他办公室的书柜里，“全国无偿献血金奖”“全国志愿服务奉献奖”“全国模范退役军人”“山西好人”“优秀志愿者”等证书熠熠生辉。

2017年，为了村民致富、乡村发展，郭双勇又以另一种方式开始为乡亲们“站岗”。当年，郭双勇担任中五井村村委会副主任，全面参与村级事务管理。与村两委一道，带领着乡亲们开始寻求乡村振兴的“良方”。

“当年为上马光伏项目，他真是跑断腿、磨破嘴。”回忆起村里发展光伏产业那段日子，一位村民感慨道。最

终，960千瓦光伏电站于2017年在村头落地。郭双勇并未满足，又与村两委共同努力，在村里建起了50亩有机蔬菜大棚。时下，两大产业每年为村集体增收百万余元，实现户均增收5000元。

最让村里老人暖心的是日间照料中心的建立。郭双勇争取民政等部门的支持建成“幸福驿站”，让村里200多位65岁以上老年人享受免费午餐、医疗保健、文化娱乐等居家式养老服务。“俺们在这里过得很好，吃饭就医都有保障，娃们在外打工都很安心。”正在下棋的张大爷乐呵呵地说。

“我是当过兵的人，血液里永远流淌着责任。”郭双勇语气坚定。在“八一”建军节前夕，郭双勇又带着红十字志愿者走村串巷，开展应急救护知识技能培训。

眼下，郭双勇正马不停蹄地奔忙在村里的各个角落，带领着乡亲们整治环境，让村容村貌焕发出新生机；改善“幸福驿站”基础设施，提升服务质量，造福老年人的生活；他主动对接平顺县电商小镇与青年驿站的资源，将村里闲散劳动力组织起来，打造特色就业平台，让乡亲们在家门口就能找到致富门路。每一项工作里，都藏着他对这片土地的热爱与担当。

从军营到乡村，他诠释着为人民服务的本色。郭双勇用心用情扎根故土，用热血浇灌生命希望，以仁术守护乡土安康，凭实干点亮乡村振兴的梦想。

荒山良田见证军人本色

——马元凯扎根故土十载带领村民蹚出致富路

文图/本报见习记者 郝茜

清晨5时30分，太行山的雾气还没有散去，襄垣县虒亭镇高崖上村的马元凯已经踩着露水走进农田，拨开沾满晨珠的玉米叶，手持锄头在田间挥洒汗水。

10年前，他是军营英姿飒爽的战士，10年后，他是田垄间劳作的新农人，从放弃安置待遇返乡，到当选村委会主任，再到创办种植合作社……从军营到田埂，他用10年时间书写了“责任”与“担当”的另一种注解。

2015年12月，服役12年的马元凯告别军营。按政策他本可获得一份稳定的工作，但看着家乡高崖上村“年轻人外流、土地闲置”，他决定回乡创业。“部队培养我12年，不是让我图安逸的，家乡需要人，我就该回来。”

彼时的村庄，守着千年农耕传统难富起来。村民世代种植谷子，却因分散经营、无品牌、缺销路，小米优质却卖不上好价钱。2017年，在村两委换届中，马元凯高票当选村委会主任。上任第一天，他就带着村干部复刻部队“拉练”模式，半个月走遍全村，把村民的诉求记满笔记本。

“军人的字典里没有‘退缩’二字



马元凯查看玉米长势。

。”马元凯说。他发现乡亲们最大的难题是“种得好却卖不好”，于是萌生了创办合作社的想法。2017年，襄垣县源生黄种植专业合作社正式成立，马元凯踏上了创业路。

创业初期，马元凯面临的挑战远

超想象。他承包了600余亩荒山作为种植基地，可这里不通路、不通电、没有水，连像样的生产场地都没有。“就像在陌生地域作战，得一步步攻克难关。”他带着村民一起修路、打井、架电线，在荒山上建起2000余平方米的生产场地，第一期就投入200余万元。

在谷子种植上，马元凯把军营的严谨的作风发挥到极致。他坚持“不用化肥、不施农药”的有机标准，创新采用加宽垄距、活秆收割的种植方法。为保证农产品品质，合作社实行“四统一”管理：统一供种、统一农资、统一技术、统一销售，每个环节都像执行军事命令般严格。

怎么样才能把优质小米卖出去？为打开销路，他积极学习互联网和电商知识，借助“农业互联网+”，成功把“源生黄”小米卖到北京、上海、广州等地。如今，“源生黄”小米顾客好评率达98%，年产值30余吨，销售收入50余万元，成为乡亲们眼里致富的“金疙瘩”。

“既要低头干活，又要抬头看路。”马元凯的目光早已超越眼前的150亩谷子地。他与山西省谷物研究所、玉

米研究所等单位合作，组建技术顾问团队，为合作社注入科技力量；购置先进农业机械，让乡亲们从繁重的体力劳动中解放出来；注册“源生黄”商标，打造属于家乡的农产品品牌。

致富后的马元凯始终记得回报社会。合作社优先吸纳村里的困难户和退役军人家庭，为他们提供稳定收入；村里的路不好走，他自掏腰包修缮；谁家有困难，他总会主动帮忙。他说：“我今天的成绩，得益于党的政策、部队的培养，更离不开人民的支持，没有党和政府的关怀、部队的培养，就没有我今天的一切。作为一名退役军人、共产党员，我要把合作社做大做强，带领村民增收致富，用毕生精力回报国家、回报社会。”

夕阳西下，马元凯站在田埂上眺望。远处荒山已变成良田，近处的玉米穗随风摇曳。从军营到田垄，变的是战场，不变的是军人的担当。马元凯用10年时间证明：军人的价值从不止于军营，把责任扛在肩上，把汗水洒在土地上，同样能书写精彩的人生篇章。这位“永不退役的老兵”，正带着乡亲们在乡村振兴的路上稳步前行。